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Jo vi ca Aćin

PO RE KLO VR STE
Ne do u mi ca

Rat je iza zvan ne po ko le blji vim uve re njem na obe stra ne da je ma li ovo svet da bi-
smo ga jed ni s dru gi ma de li li.

Ne pri ja telj se po ka zao kao ne mi lo srd ni ji i mi smo pred po ra zom. Bi će to na ša ne po-
vrat na pro past.

Isto vre me no, ni smo bez na de, ima mo oruž je na ko jem smo, čim se za ra ti lo, pre da-
no ra di li, da ju ći sve od se be. Upo sli li smo naj bo lje na uč ni ke i pla ti li ih zla tom. Du go je 
stva ra no, pa mo že mo bi ti po no sni da smo ga uspe šno do vr ši li, te nje go vu de lo tvor nost 
pro ve ri li u la bo ra to rij skim uslo vi ma i na obez be đe nom po li go nu s iz be gli ca ma i de zer-
te ri ma, i sad ono mo že da okon ča rat. Sve sa rad ni ke na oruž ju smo, lo gič no, po stre lja li 
da se ne ki od njih ne bi po la ko mio i nje go vu taj nu pro dao ne pri ja te lju.

Ako oruž je ne upo tre bi mo, ne pri ja telj će nas sve po bi ti, i to će uči ni ti naj kr vo loč ni-
je mo gu će, jer ni ko ni je ta ko kr vo lo čan kao naš ne pri ja telj.

Ako ga upo tre bi mo, bi će do bro. Ne pri ja telj će bi ti uni šten. Mo ći će mo da odah ne-
mo. U to ne ma sum nje. Bi će mo u tom tre nut ku po bed ni ci.

Ali, da bo me, kad to oruž je ak ti vi ra mo, mo ra će mo i sa mi da pod ne se mo žr tve, i sa-
mi će mo svi od nje ga iz gi nu ti. Ta kva je pla ne tar na pri ro da tog oruž ja. Kraj ra ta će bi ti 
kraj sve ko li kog ži vog sve ta.

Ako ga ne upo tre bi mo, bi će mo zga že ni, bez mi lo sti, za jed no sa svi ma ko je vo li mo i 
sa svi ma ko je vo le oni ko je vo li mo. Isti na, ba rem će ne pri ja telj pre ži ve ti i na nje mu će 
svet osta ti. Mo ći će ku pa njem u na šoj kr vi da pro sla vi po be du za ko jom je žu deo.

Ako ga upo tre bi mo, ne će po tom bi ti vi še ni kog ko bi se ra do vao po be di, jer će i po-
bed ni ci bi ti mr tvi, i ne će vi še ni jed na stra na pa ti ti zbog po ra za, jer će mo svi, i ne pri ja telj 
i mi, bi ti po ra že ni.

Da li nas to op te re ću je? Da li se pre mi šlja mo?

Ta kva si tu a ci ja nas ba ca u po sled nju ne do u mi cu ko ja od nas iz i sku je neo po zi vu od-
lu ku.

Ipak, ne do u mi ca je pri vid na. Ne ma pre mi šlja nja. Zna mo šta će mo. Kraj rata nam je 
na pro sto su đen.

I ne ka nas ni ko, ni od na ših ni ti od ne pri ja te lja, ne pi ta o od lu ci, jer je njen te ret ne-
iz re civ.
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Mre že

Ni ko lu Ra du lo vi ća sam upo znao pre ne ko li ko go di na na pro mo ci ji no vog iz da nja 
mo jih Ga ta nja po pe pe lu. Bio je za vr šio ita li jan ski je zik. A on da sam ga ono mad sreo na 
uli ci. Bio je, ka že, u Na pu lju. Ta mo je ra dio kao tu mač za srp ski i en gle ski je zik.

„Ko me ta mo tre ba srp ski?”, pi tao sam ga.
„Ne maš poj ma. Ima ta mo na ših pro pa li ca na sto ti ne, pa sam naj vi še i za ra đi vao na 

po li cij skim sa slu ša nji ma.”
„Eto, ko bi re kao”, ka žem, pra ve ći se mu tav kad je reč o ta kvim stva ri ma. Na dao sam 

se da će mi is pri ča ti ne ki slu čaj s ko jim se sreo i ko ji vre di za pam ti ti. I ne sa mo je dan, is-
pri čao mi je on pet-šest. Ali ja ću se sad za dr ža ti na sle de ćem. Pre no sim ga do slov no, ona-
ko ka ko sam sni mio Ni ko li ne re či.

Ni kad ni sam ose tio to li ki strah – 
go vo ri Ni ko la – 
kao kad sam slu šao is po vest ri đo ko se dva de set pe to go di šnje Ame ri kan ke. Nje na pri-

ča ni je du go tra ja la, ali me ni se či ni lo da tra je več nost. Po što sam je spa sao u po li ci ji, pre-
vo de ći u nje nu ko rist ta ko što sam, ima ju ći već do volj no is ku stva kao tu mač sa po li ci o-
ti ma i nji ho vim oče ki va nji ma, do me tao nje nim re či ma svo je re či za ko je sam znao da će 
de lo va ti na is tra ži te lja ko ji ju je sa slu ša vao, nas dvo je smo sku pa iz i šli na uli cu. Go vo ri la 
mi je o glu po sti ma dok smo si la zi li ka oba li Sve te Lu ci je. Ble nuo sam u nju. On da mi je 
neo če ki va no is pri ča la o to me ka ko je kao de te bi la rob u pe do fil skoj mre ži. Ima la je šest 
go di na kad je bi la uve de na u tu sa di stič ku i ma zo hi stič ku mre žu ko ju su po gla vi to sa či-
nja va li bo ga ta ši, me đu ko ji ma je bi lo in du stri ja la ca, ban ka ra, vla sni ka ve li kih tr go vin-
skih la na ca i po li ti ča ra. Mi ni stri i pri pad ni ci eli te. Bi lo je po vre me no tu čla no va i iz evrop-
skih, ju žno a zij skih i bli sko i stoč nih kra ljev skih po ro di ca. Ka sni je je mno ge od njih vi đa-
la na no vin skim fo to gra fi ja ma i u te le vi zij skim emi si ja ma. Za nju su pla ća li nje noj maj ci. 
Maj ka ju je sva kog vi ken da vo di la u „Kuću lu ta ka”. Ta ko je na zi van go le mi za mak u kom 
su se od i gra va le or gi je. Ni ko me ni je sme la da go vo ri o to me. Maj ka joj je pre ti la da će je 
iz bo sti no žem ako bu de go vo ri la. To kom ne de lje bi išla u ško lu, ia ko ni je bi la u sta nju da 
uči. I ni ko na nju ni je u ško li obra ćao pa žnju osim kad su joj se, zbog na vod ne tu pa vo sti, 
dru gi uče ni ci sme ja li za jed no sa na stav ni ci ma. U ško li je pre te žno ću ta la, ne uspe va jući 
da se na bi lo šta usred sre di. Naj pre je mo ra la, ve za na lan cem za me tal nu ogr licu oko vra-
ta, da je de ljud ski iz met. Ubr zo su po če li da je sva ko ja ko sek su al no is ko ri šća va ju. Na zi-
va li su je kur vi com. Ni su ima li ni naj ma nje sa mi lo sti pre ma njoj, kao ni pre ma osta lim 
de voj či ca ma i de ča ci ma ko ji su bi li ote ti ili pro da ni. Na or gi ja ma je bi la po ni ža va na i zlo-
sta vlja na. Osta li su joj ožilj ci po ce lom te lu. Iz ra nja va na je ši lom i no žem. Po ka zu je ope-
ko ti ne od opu ša ka po na dla ni ca ma. Sta ri ji lju di su bi li ob u če ni kao hi pi ci ili u sport skim 
dre so vi ma. Ni je bi lo ča sa kad ni je bi la si lo va na. Po ne kad su je si lo va li po dvo ji ca ili tro-
ji ca. Kad je ima la dva na est go di na, od lu če no je da bu de ubi je na. Čak je i ona to po že le la. 
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Hte la je da to sa mo bu de br zo. Ra za pe li su je na spe ci jal nom sto lu i mu či telj, ma ski ran 
kao me sar sa no že vi ma, ma ka za ma za me so i ko sti i sa ta rom, spre mao se da poč ne na 
njoj svoj ka sap ski za da tak. U pro sto ri ji je bi lo dva na e stak čla no va mre že. Tad se je dan 
od njih, mla đi, ko ji se do tle na sva usta sme jao, i u ko ga se ona za gleda la, hva ta ju ći mu 
po gled, valj da sa ža lio i iz ja vio da bi je on ku pio. Pre go va rao je sa ka po om mre že. Naj zad 
su se do go vo ri li da ku po pro da ja ne bu de nov ča na ne go da u jav no sti mla dić idu ćih de set 
go di na slu ži ka poa kao nje gov agent za pu blic rela ti ons. Ta ko je bi la iz ba vlje na tik pre ne-
go što će bi ti is tran ži ra na po put jag nje ta ili ćur ke. Mla dić ju je su tra dan pu stio na slo bo-
du, a nje noj maj ci je za pre tio smr ću za ko ju će se on lič no po bri nu ti ako je opet bu de pro-
da va la. Kad je na pu ni la pet na est go di na po be gla je od maj ke i od ta da se sa ma sna la zi po 
sve tu. „I sad još da se vra ćam ta mo!? Ni kad vi še. Ne ver mo re.” U ovom gra du se ne ka ko 
ose ća naj bo lje. Ko li ko god da se sma tra opa snim gra dom, gang ste ri, vul kan, ose ća se bez-
bed nom.

„Tre ba da znaš”, re kla mi je, „da ta kvih mre ža ima svu da po sve tu. I ov de u Evro pi 
mo žda po naj vi še. Či ta la sam, re ci mo, pre ne ko li ko go di na, o ta kvoj pe do fil skoj mre ži u 
Bel gi ji, ko ju je vo dio mi ni star u bel gij skoj vla di. O to me je pi sa la Ane ke Lu kas, ko ja je bi-
la jed na od pre ži ve lih žr ta va, sa sud bi nom slič noj mo joj.” 

Ne sum njam da po sto je i u Sr bi ji. I u Ita li ji. Sva ka ko u svim ze mlja ma ko je se snab-
de va ju ro bljem iz se ver ne i sup sa har ske Afri ke, kao i iz is toč ne Evro pe. Žr tve se na la ze 
i me đu stra nim rad ni ci ma, me đu ko no ba ri ca ma, u ba ro vi ma, na far ma ma vo ća i po vr-
ća, na la ze ih, osim pro fe si o nal nih pod vo da ča, ta ko zva ni spe ci ja li sti za kra đu de ce i de-
vo ja ka. Na ro či to su Ro mi bo gat iz vor tog ži vog me sa, ali ga ima i iz bel gij skih pred gra đa 
i se la, kao i iz fran cu skih, špan skih, raz u me se i ita li jan skih, te ne mač kih i au strij skih. 
Ni ko ni je iz u zet. U Sr bi ji je ne dav no, upra vo pre ne go što sam za u vek od ma glio iz ze mlje, 
us pe la da iz go spod ske ku će po beg ne mla da Fi li pin ka ko ja je ra di la kao kuć na po moć ni-
ca. Oba vlja la je sve po ku ći, ma si ra la uku ća ne, mu škar ce sek su al no op slu ži va la, pod jed-
na ko mla đe i sta ri je, ustu pa na je ugled nim go sti ma ako bi je ovi po že le li, ni je joj bi lo do-
zvo lje no da na pu šta ku ću, od u zet joj je pa soš, crn či la je osam na est ča so va sva ko dnev no, 
i to usred Be o gra da. U „moć noj i bo ga toj” po ro di ci. Iz me đu osta log, rad na du žnost joj je 
bi la da bu de su ro gat maj ka, a nje no ne ro đe no če do je bi lo na me nje no po ro dič nim ku mo-
vi ma. Ta rop ki nja je na po slet ku za vr ši la u srp skom za tvo ru, jer ni je ima la do zvo lu za 
rad, a ni ko me u po ro di ci ko joj je slu ži la kao da je u ka za ma tu ni je fa li la ni dla ka s gla ve. 
U vi so kim tu ži lač kim i sud skim kru go vi ma se jed no du šno sma tra da je ta sa mo na o ko 
ne vi na i bez mer no is ko ri šćava na de voj či ca iz da le ke ne do đi je za pra vo za ve la če sti tu i 
rad nu srp sku po ro di cu do po sled njeg nje nog čla na i da će mo ra ti, čim se po ro di, da je 
osu de na lo ma ču. Kao i sva ka na ša ve šti ca bi će jav no spa lje na na Tr gu re pu bli ke.

Ja to me ne ću pri su stvo va ti –
za vr ši Ni ko la tu pri ču –
od la zim odav de, na dam se za u vek.

G L A S OV I
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Be zna čaj no ot kri će

Su kob je pla nuo kad smo se, i oni i mi, slo ži li da je ovaj svet su vi še ma li i da na nje-
mu ne ma me sta i za njih i za nas.

Nas su sre ća i od luč nost po slu ži li i do bi li smo rat. Slo ge ra di mo ra li smo sve njih da 
uklo ni mo iz sve ta. Taj kr va vi po sao smo od ra di li bes pre kor no. Ni smo sme li da ima mo 
mi lo sti, pa je ni smo ni ima li. Ni ko me od njih ni je bi lo opro šte no što su se upu sti li u rat s 
na ma. Na te ra li smo ih da se po ka ju zbog toga i on da ih pre da li smr ti, po ne ke od njih br-
zoj, a po ne ke spo roj.

Ali ot kri li smo ne što što nas je zbu ni lo. U nji ho vim ar hi vi ma pro na đe ni su ne dvo-
smi sle ni pa pi ri o to me da su ras po la ga li oruž jem bez prem ca. Da su akti vi ra li to oruž je, 
mi bi smo bi li zbri sa ni sa ze mlje. Ume sto to ga, oni su to stra šno oruž je uni šti li i ta ko se-
bi do bro volj no pre su di li.

Ipak, ni smo do pu sti li se bi da bu de mo du go zbu nje ni. Po sle sve ga, ot kri će je bi lo be-
zna čaj no. Od bi li smo otu da da nas mu či ma ka kva ne do u mi ca, a još ma nje da nas pe če 
sa vest. Bi lo je vre me za ra dost i da se mno ži mo, a ne da se udu blju je mo u to šta bi bi lo 
kad bi bi lo. Ova ko ili ona ko, mi smo po sti gli svoj cilj, na ši sno vi su se is pu ni li, a njih smo, 
ne ve li ki broj, ko li ko ih je bi lo pre te klo po sle ra ta, osu di li i po gu bi li. To je na še me đu na-
rod no pra vo. I sad su svi pod na šim no ga ma, pa nam ne za da ju su vi šnu bri gu.

Jed no stav no, na sta vi li smo da pro sla vlja mo svoj pla ne tar ni uspeh i na pi ja li se nji-
ho ve kr vi dok je ni smo po tro ši li u slast, do po sled nje ka pi. On da smo pre šli na vi no. Kad 
smo po tro ši li i sve za li he vi na, le gli smo i spa va li s po bed nič kim osme hom na li cu. Svet 
je bio naš.


